



臺大經濟系友會訊

NTU-ECON Quarterly Newsletter

發行所：臺灣大學經濟學系
編輯單位：系辦公室

發行人：何志欽
地 址：台北市徐州路21號

電話：(02) 2351-9641轉274、275
傳真：(02) 2321-5704

<http://www.econ.ntu.edu.tw>
設計印刷：磊承印刷事業有限公司



國內郵資已付

臺北郵局許可證
台北字第2745號



一老系友 近一甲子的回顧

◎ 臺灣大學名譽教授 黃金茂

臺大前身——臺北帝國大學創設於 1928 年。臺北帝大採講座制度，期初設有文政學部及理農學部，學生僅 60 人。文政學部下置哲學、史學、文學及政學四科，其中有經濟學講座。光復前擴展為文政、理、農、醫、公五個學部及預科，設置講座百餘個。日本學制為小學、中學、高等學校及大學，修業年限各為 6 年、4 至 5 年、2 年及 3 年，中學畢業生尚可升進相當於高等學校的大學預科及各種專門學校等。日治末期臺灣的高等學府除臺北帝大（包括預科）外，僅有臺北高等學校（現臺灣師大校址）、臺北經濟專門學校（前稱高等商業學校，現臺大法學院址）、臺中農林專門學校（前稱高等農林學校，現中興大學前身）及臺南工業專門學校（前稱高等工業學校，現成功大學前身）等而已。第二次大戰結束，臺灣光復，1945 年 11 月 15 日臺北帝大經接收改組為國立臺灣大學。原有五個學部則改制為文、理、法、醫、工、農等六個學院，預科改稱大學先修班，該年學生人數計有 1767 人，其中臺籍學生 351 人。光復之出臺北經濟專門學校改為臺灣省立法商學院，於 1947 年再由臺灣大學接收併入法學院。法學院起初包括法律、政治及經濟三系，後來增設商學系（1948）及社會學系（1950）。商學系經分組後至 1987 年正式成立管理學院，1996 年又通過法律系成立法律學院，法學院其他系所則更名為社會科學院迄今。

臺北帝大持續了 17 年，於戰後成為國立臺灣大學。臺大先修班為日制中學畢業生舉辦招生考試，分北、中、南三考區，考科為國文、英文及數學，預定招考文、理科各 120 名及 200 名。1945 年歲末放榜，實際錄取文科 109 名，理科 137 名（含理、農、工、醫科各 29、16、42 及 50 名），共計 246 名。我出生於臺大初創的一年，經戰亂中的日制小學、中學教育，剛好趕上臺大先修班第一次

招考。我去臺中考試，國文科考題中有一是日本作家夏目漱石的名著《我是貓》日翻中文；幸獲錄取，於我滿 17 歲那一月，成為臺大生。

從我進臺大之門至今，算來已近一甲子，我絕大部分人生都在臺大度過。這期間的點點滴滴：如為什麼選入經濟系，光復初期時局動盪艱苦的學生以及教師生涯，經研所成立以及博士班的設立，留美進修，系裡老師的動態以及和同學、系友們的相處等等，說起來無盡頭，在此無法敘述。幸好於前年應《臺大人叢書（1）「從帝大到臺大」》之邀寫一小回憶文—「四分之三世紀：臺大與我」（2002 年，臺大出版），可供有興趣的系友參考閱讀，該書包括臺大各學院較年長的老師同仁共 17 篇文章，社科院及法律學院尚有前校長孫震系友及馬漢寶教授的大作。

藉這寶貴的機會，我這老系友就簡短地述說感想。近一甲子裡受教、授課與接觸的同仁、同學及系友應不少於數千人（若別的院系及他校兼課加起來就數不清了）。我自小木訥，靠的是鄉下小孩的一份勤勞誠心。在二十世紀前葉遙望下一世紀，少年時的一個心願是活到二十一世紀；而今即將進入 2005 年，我是充滿著感恩的心，對這麼長期間助我、惠我與有機會歡樂相處或共患艱辛的同事、同學及系友們深深地感謝。已經畢業 40 年、30 年等等的系友紀念聚會，有機會參與是我人生一大享受，幸能粗健愉快跨過了我願景的歲月，我對現在上課的同學說：「沒什麼可以怕，只怕教得不夠好！」；同樣地，我向曾經是我親愛的同學和現在是系友的無數好友說：「不求什麼，只求大家事業順遂，健康快活過人生！」。

愛想行識

◎ 臺大經濟系副教授 李顯峰

同學會成功舉辦敘舊後，引起很大的迴響，主事同學犧牲小我的精神感動人心，立刻有同學撰就〈三十功名塵與土〉一篇宏文，抒發多年的心境；立刻引發了許多位從未露面的同窗紛紛重拾近乎塵封之筆來，一時間文采繽紛，絕妙佳文如虹湧現不窮，在緊張的生活中注入一些舒緩的清涼劑。雖然許許多人經歷一些相同的生活項目，只是每個人領受的強弱程度會有所不同而已。

有次聚會中有二位同學先後提到，一位說當初是受到某位同學意見的影響而轉系；另一位說是受到同一位同學的意見考上研究所，最後因退役後至外商金融機構任職，工作繁忙，無法繼續兼顧研究所的課業，兩頭燃燒的結果，最後不得不放棄研究所的課業，後來成了相當成功的金融專家。但結果呢，這位建議別人考研究的同學卻自己落跑，未報考研究所，後來赴異邦經商發展成功，據說累積可觀的財富。至於受到影響同學迄今的感受如何，則不得而知，就需問問當事人了。而對這位同學印象最深的是，有一年他拜師學武藝有成之餘，不藏私願天下人皆共享之，於是在班上發起武藝學習風，誠心感動邀請到師父到法學院來傳授武功，不少班上同學與其他法學院的同學也來免費學習武術，大夥在舊體育館裡學武，記得前後也學了好幾套拳術，後來畢業旅行時在頭城海灘，幾位同學一時技癡，揮舞幾套拳法切磋，結果其他同學在旁指指點點，成不成拳法招式，就只有這些同學心裡自知，最好也不必說破。

另外班上有位女同學，學藝音樂造詣相當高，唸書時已在當時的社會知名的雜誌裡擔任重要編輯位置，個性相當開朗積極活躍，有一年學校舉辦全校合唱比賽，班代表報名參加，她義不容辭選曲子擔任指揮，並邀請校外音樂名師來伴奏指導，大夥常集合在法十六教室裡練習合唱曲子。最後在學校合唱初賽中，惜未能過關，可是同學們集體練習倒也學習到合作的精神。後來這位女同學在美國學成後，自行創業經營成功，當選傑出女青年，讓同學們也隨著沾光。當然其他在

美國創業有成的摯友同學也不少，而在台灣白手創業成功的也相當多，這些同學們的奮鬥過程及成功的背後辛酸，絕非僥倖，詳情就須看他們是否願意曝光口述，為台灣經濟發展的過程留下一些隻字片紙為印證，這些且容待下回再分解。

還有另位同學，平日言語不多，樂於思考且文筆甚佳，當時翻譯出已故 Harry Johnson 教授 1971 年發表於美國經濟評論（The American Economic Review, 61, pp.1-14）的文章「凱因斯革命與貨幣論者的反革命」，譯文流暢正確，受到老師們讚賞。文中分析談到當時凱因斯革命之所以能成功的五項主要因素，其中之一是需引起年輕輩學子的欣賞共鳴，引起同學們討論經濟學的興趣，似乎有吾人皆嚮往之的氣概，驗諸今日的各種學說的替代興革似乎仍能成立。昔日同窗及前後屆學長姐學弟妹的趣事尚多，這裡只略憶及一二，算是拋磚引玉，也請舊友同學們重洗舊筆，開封略撰述一二則，即使是敝帚，至少同儕間流傳共享之又何妨！



早 餐 會

臺大經濟系友

早餐聯誼會

◎ 臺大經濟系系主任 何志欽

臺大經濟系系友早餐聯誼會，於十月二十三日首度在圓山飯店舉行，共有將近百位師長系友參加，由1950年的黃金茂老師到2002年的黃靜怡系友，前後連貫、超越半個世紀，大家共聚一堂、交換新訊、重敘舊誼、場面熱烈、溫馨感人。會中邀請臺大經濟研究學術基金會董事長孫震先生來為早餐會致辭揭開序幕，以下是孫董事長的致詞內容：

何主任、施建生老師、侯董事長、各位臺大經濟系的系友：

我習慣晚上工作，早晨很懶惰，所有早餐聚會一概不參加。可是何志欽主任舉辦我們經濟系系友第一次早餐會，並且邀請了侯貞雄董事長演講，要我講幾句話，為侯董事長演講的大戲開鑼，我只好一大早起床，趕來圓山飯店。七點半到達會場，看到工作人員將「臺灣大學經濟系系友早餐會」的布條拉起來，我覺得十分感動，因為畢竟我們都是臺大經濟系這個大家庭造就出來的；不管我們後來有多少成就，有多大發展。

我是民國45年畢業，到今天快50年了。我們班上今天一起來參加早餐會的還有于宗先教授。在我們當學生的時候，經濟系是臺大第一大系。民國41年我們考進臺大時，全校錄取的人數只有900多人，經濟系就有90多人，約占十分之一。後來陸續有轉學生進來，到畢業的時候，加上「寄讀班」，有150多人。有些同學直到畢業後20多年，經過多次同班同學聚會才認識。

經過了50多年，現在我們經濟系的系友應有六、七千人了。大家在各個行業，在公務部門、學術界、金融界、企業界，在國內和國外，有很多成就，很多貢獻，讓我們作為系友覺得很光榮，也滿懷信心。今天我們請來演講的系友不僅在他自己的事業上出類拔萃，而且在整個工業界領袖群倫：他是東和鋼鐵公司董事長、全國工業總會的理事長。

侯董事長畢業於1962年，晚我6年。但是這些年來我們常有機緣在一

起。侯董事長和我都得過艾森豪獎，我們都是艾森豪獎金協會的董事，我擔任國防工業基金會董事長的時候，侯董事長是資深董事，我擔任工研院董事長，侯董事長也是工研院的董事，我擔任臺大經濟研究學術基金會董事長，侯董事長和今天在座的黃政旺學長都是創始董事，也是我們這個基金會的金主。

臺大經濟研究學術基金會唯一的目的就是幫助經濟系發展。基金會錢不夠的時候，我們就向董事們募捐，他們沒有一次不是慷慨解囊。不過我每次開口捐錢只是十萬、二十萬、最多幾十萬，可以說太小兒科了。現在侯董事長決定要捐助鉅款幫助經濟系遷回校總區，等一下何主任應會向大家宣布。謝謝侯董事長，謝謝大家。

會中並邀請本系1962年畢業的系友——東和鋼鐵侯貞雄董事長，以「身處鋼鐵工業的心路歷程」為題發表演講。在演講開始前，侯董事長委請何主任宣布一項令全系師生系友驚喜的大禮物——他將捐獻價值新台幣二億元的鋼鐵建材，作為台大經濟系遷院之用。席間所有師生及系友聞訊後同感振奮鼓舞，全場響起熱烈的掌聲，歷久不斷。

侯董事長的演講就在這份喜悅歡欣的氣氛下進行，他以一句「There is no free lunch, but this breakfast is much more expensive!」英文開場白，實乃經典之作，也顯現他的氣度胸襟、品味風華，自是不同凡響。

演講結束之後，由何志欽主任代表本系致贈侯董事長「母系之光」金牌一座，表達全體師生系友深摯的謝意及由衷的敬意；這也意味著法律學院與社科學院延宕多年的遷建計畫，正式拍板定案。同時也代表經濟系已躍升為繼法律系、電機系及資訊系之後，臺大少數有鉅額系友捐款的頂級科系。

首屆早餐會也在全體與會系友彼此祝福、互道珍重聲中，劃下圓滿的句點。感謝各位老師、同仁、系友與同學的鼎力協助，並期待下一次的系友早餐會！



6 2005 ◊
1月22日

臺大經濟系友 冬季早餐聯誼會

- 時 間：94年1月22日（六）上午8:00
- 地 點：圓山飯店 10樓 松柏廳（台北市中山北路4段1號）
- 費 用：每人餐費500元，於現場繳交（結餘部分將捐作系友會訊編印經費）
- 聯絡人：臺大經濟系 吳孟珊、陳映暉
- Tel : (02) 2351-9641 轉 297、282
- Fax : (02) 2394-8914



專題演說 駱錦明



駱錦明系友為現任臺大經濟研究學術基金會董事，長久以來對於本系提供莫大協助，使得本系系務推展蒸蒸日上。本季系友早餐聯誼會特邀駱董事長擔任此次貴賓講者，與系友們分享寶貴經驗。

| | |
|-----|----------------------------------|
| 現 職 | 臺灣工業銀行董事長 |
| 經 歷 | 臺灣工業銀行總經理、中國信託商業銀行總經理 |
| 學 歷 | 臺大經濟系學士（1964年畢業） 美國阿拉巴馬大學商學碩士 |

身處鋼鐵工業的心路歷程

東和鋼鐵公司董事長
侯貞雄 演說

◎ 臺大經濟系教授 張清溪 整理

【臺大經濟系系主任何志欽在介紹主講人時，最後提到侯董事長要捐出二億價值的鋼骨結構給經濟系遷院之用，侯學長演講是這樣開始的：】

There is no free lunch. But this breakfast is much more expensive.
(全場大笑)

早上來這裡以前，看到京都協議書要執行的消息，也就是說對於二氧化碳等汙染的排放會加以限制，以鋼鐵工業來說，主要的能源基礎還是以煤碳為中心，這樣勢必會對其造成影響。

當初在我離開學校走出校園時，我是帶著一個「optimize」的理念，我在從事我個人的行業也都稟持這種理念，在「given condition」底下，我怎樣去找一個最好的 solution，我想這就是經濟系給我的啓示。

我是怎麼走到鋼鐵工業的呢？這跟我家庭有關係。我是第二代，家裡早期就是在這方面做發展，而它早先是從拆船業開始。在當時，臺灣鋼鐵年產量從過去的 25 萬噸，增加到今天的 1800 萬噸，平均每人 800 公斤左右，差不多是世界頂高的；日本也差不多靠近這數字，而美國則比這低一點。中國現在年產 2 億 6 千萬噸，但以 13 億人口來算的話，每人平均才 200 公斤左右。而拆船業在當時臺灣的鋼鐵市場是滿風光的。拆船業主要是處理原料的來源，在 1965 年左右，臺灣就是從拆解廢船船板製成鋼筋供建築用。當時 1 萬噸載重量的自由輪（二次大戰美軍使用的運輸船），一條待拆的金額約十五萬美金，相當於六百萬新台幣。以當時銀行員月薪一千多元來講，是一筆很大的數目（若現在月薪以五萬算，當時的六百萬等於現在的三億元）。

當時大家比較窮，所以採用合夥集資買船，因為銀行也貸不到款（當時公營銀行以貸款公營事業及少數大企業為主）。我們稱這個為雨傘公司，打開是傘，船拆完收傘，公司就結束。開始僅有二、三家到後來約有 100 多家這種公司，大都集中在高雄碼頭附近，臺灣因為拆船業的發達，全盛期占全球 70% 以上的拆船量。而我們侯家是臺灣最大的拆船公司。

而二十年後，也就是 1985~1986 年間，東西方和解，拆船事業就結束了。因為在和解前，資本主義世界與共產市界分隔，前者產鋼量約 5 億噸，後者約

2 億 5 千萬噸，彼此有彼此的市場，而資本主義世界的產量供需情形達到 optimization。和解後，共產世界的產品以傾銷流入資本主義社會，價格下跌，特別是鋼胚價格更為便宜，拆船業靠船板供做鋼筋的優勢不再。當初臺灣的拆法是在水上拆解，技術高超，載重量約 25 萬噸的船（300 × 600 公尺，十層樓高），一個月拆完。由於與拆解工人用包工制，他們努力加班，從天微亮做到天黑收工。同樣的船，中國大連的工人要用八個月才能拆完。而現在巴基斯坦還有拆船業，他們是利用漲潮時，把船用力開向岸，等退潮後，就變成在陸地，以這樣的方式去拆。台灣拆船業的 know how 說明了經濟起步突破的一個例子。

我在世界船舶界還頗有名氣，曾經結合業者共同採購，惠及同行。但我沒有跟他們說我是臺大經濟系畢業（眾笑）。至於我在鋼鐵業的成就，則是努力學習而來；學習方式包括看書，從書中獲取各種知識，以及到世界各大鋼鐵工廠參觀學習。我是在中鋼建廠時，建立東和鋼鐵的煉鋼廠。當時中鋼是用高爐（maxi mill），用煤炭與礦沙為原料；東和則是用電爐（mini mill），以廢鋼為原料，以 H 鋼、鋼結構為主要產品。我在 1968 年到全世界考察，從歐洲一路到日本，在參觀新日鐵時，日方接待者說有一個地方不讓我參觀。我當時就很好奇，什麼東西這麼神祕，原來是他們的新技術—連續鑄鋼。

鑄鋼一般的方法有點像做冰棒，把鎔化的鋼水倒進模子，等到冷卻後，再拔出來，像拔冰棒，這很花時間。所謂連續鑄鋼，就是計算時間，跟著速度和溫度，可以不用等而連續出鋼的方法。我在 1975 年引進這種技術，在當時是很大膽、很先進的，現在當然已經普及了。以目前年產 600 萬噸的民營企業中，東和鋼鐵的技術水準與世界先端技術平行。

在現今經濟階段，鋼鐵業要怎樣永續經營，像京都協議等問題，都對現在的鋼鐵業是個衝擊。鋼鐵業現在進入了一個革命時期，像中鋼的高爐煉鋼，現在因為煤炭太貴，而好的焦炭愈來愈少，要用怎樣的能源基礎來解決鋼鐵業的能源問題，現在世界上針對這方向有著各方面的探討。所以，誰率先找出自己最經濟的煉鐵方法，誰就是明天的鋼鐵大王！

儀式

93.11.15

建遷捐贈

簽約儀式

侯董事長捐贈社科院遷院經費二億元(其中包括八千萬元現金以及價值約一億兩千萬元的鋼材)，於校慶當日(11 月 15 日)舉行簽約儀式。前校長孫震、校內一級主管、社會科學院包宗和院長、陳正倉副院長及社科院各系所主任、教師、以及東和鋼鐵企業股份有限公司各級主管均蒞臨簽約現場致賀。陳校長表示，本校從民國八十年開始推動，將位於徐州路的法學院遷回校總區，社會科學院目前已經遷回國發所、社會系及新聞所，法學院的部分已由國泰金控董事長蔡宏圖及富邦文教基金會董事長蔡萬才先生捐贈，現在侯貞雄校友再捐兩億，是「臨門一腳」，完成了法學院遷院的心願。民國五十一年畢業於臺大經濟系的東和鋼鐵企業董事長侯貞雄表示，大學時代在徐州路校區上

課，與校總區相隔兩地，感覺很像「媳婦阿仔」。如今能協助社科院遷回校總區，意義重大。侯董事長心思細膩，正直有原則又熱情豪邁，他曾在敏督利颱風時捐款一千萬元給「內政部賑災專戶」、921 地震時，為協助各地災後重建，侯董事長當天立即宣佈捐出一萬噸 H 型鋼及派遣五十位鋼結構技師支援災後復建的結構顧問諮詢工作，熱誠捐輸之情，實為現今社會之楷模。為使社科院能順利早日遷回校總區，本系將持續積極募款，俾結合政府公務預算支應完成，盡速達成遷建目標，以期社科院師生遷建後能有優良的教學與學習環境，繼續為國家培育優秀的人才。



